

以高质量党建引领企业高质量发展的思考

□ 河南平煤神马聚碳材料有限公司 崔培珠

党的二十大报告强调,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,坚持党中央集中统一领导是最高政治原则,系统完善党的领导制度体系,全党增强“四个意识”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保党中央权威和集中统一领导,确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。新时代国有企业党建要以党的二十大精神为指导,发挥企业党组织的领导核心作用,宣传党的大政方针和企业党建工作思想,激励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先进性和纯洁性,提高企业党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以及企业党组织把方向、管大局、保落实的能力,发挥党内政治文化的引领作用,净化企业党组织的政治生态,打造富有特色的企业党建品牌,以高质量党建引领企业高质量发展。

一、用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

习近平新时代中国特色社会主义思想是中国化时代化的马克思主义。新时代国有企业党建要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好运用好贯穿其中的立场观点方法,坚定党的理想信念,加强企业党建

的思想建设,用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,加强理想信念教育,引导党员干部牢记党的宗旨,不断学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,传承红色基因,赓续红色血脉,解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导企业实践、推动企业发展的强大力量。

二、弘扬以伟大建党精神为源头的精神谱系

新时代国有企业党建文化的灵魂是以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。要以党的二十大精神为指导,宣传党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,展现中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格,教育引导党员干部大力发扬红色传统、红色基因,赓续共产党人精神血脉,鼓起党员干部迈进新征程、奋进新时代的精气神。要坚持马克思主义的指导地位,广泛践行社会主义核心价值观,推动理想信念教育常态化制度化,完善职工思想政治工作体系,弘扬中华优秀传统文化美德,提高党员干部道德水准和文明素养,弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育企业新风新貌,发挥榜样人物的先进思想引领和典型示范作用,引领企业文化提

高企业管理水平和职工文化,提升职工素质水平,讲好企业党建故事、传播好企业党组织声音,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,巩固党员干部团结奋斗的共同思想基础。

三、培养造就德才兼备的高素质人才

习近平总书记在党的二十大报告中指出,坚持党管人才原则,坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,引导广大人才爱岗敬业、敬业奉献、服务人民。要按照党的二十大要求,坚持党管人才、科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,以及为党育人、为国育才等原则,营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的文化氛围,为人才强企战略发挥思想引领作用。一方面要推动企业全员终身学习的学习型企业建设,引领培育创新文化,弘扬创新精神,营造创新氛围,激发创新活力,鼓励自由探索,增强企业自主创新能力,形成具有全球竞争力的企业开放创新生态。另一方面要以建设规模宏大、结构合理、素质优良的企业人才队伍和培养造就大批德才兼备的高素质人才为核心,助力企业重要人才中心和创新发展高地建设,促进企业培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、

高科技人才等,为企业用好用活各类人才,特别是为企业真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才,把各方面优秀人才集聚到企业事业中来,提供组织保障和思想保障。

四、坚持“以人为本”实现“企业发展、职工共享”

党的二十大报告强调,全心全意依靠工人阶级,健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度,维护职工合法权益。要坚持党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,发挥工人阶级在全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中的主力军作用。要将党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,贯彻落实到企业生产经营各方面,做到坚持职工主体地位,充分体现职工意志,保障职工权益、激发职工创造活力,推动健全以职工代表大会为基本形式的企业民主管理制度,推进厂务公开、业务公开,落实职工群众知情权、参与权、表达权、监督权,充分调动工人阶级的积极性、主动性、创造性,在企业重大决策上要听取职工意见,涉及职工切身利益的重大问题必须经过职代会审议,坚持和完善职工董事制度、职工监事制度,鼓励职工代表有序参与公司治理,依法保障职工合法权益,竭诚为职工服务,提高职工生活品质,实现职工群众共同富裕。

阳曲县南坡街社区联合 大运路社区、首邑北路社区 开展“奋进正当时 聚力谱新篇”趣味运动会



8月18日,阳曲县南坡街社区联合大运路社区、首邑北路社区开展以“奋进正当时 聚力谱新篇”为主题的趣味运动会,旨在丰富社区居民的文化生活,响应“全民健身”号召,营造全民健身运动的浓厚氛围,加强社区与社区之间的沟通交流。

运动会不仅有踢毽子、跳绳等传统项目,还设置了抢凳子、投球等趣味项目,比赛参赛选手们热情参与,个个都铆足了劲,团体赛大家更是默契配合,场下不时响起围观群众的加油助威声,现场洋溢着热烈、欢乐的气氛。

精彩有趣的运动会在大家的欢声笑语中落下帷幕,此次运动会既拉近了社区与居民之间的距离,提高了群众的身体素质,发扬了互助团结的团队精神,也愉悦了心情。

该社区相关负责人表示,下一步,南坡街社区将继续开展形式多样的活动,激发全民健身热情,持续引导居民树立健康文明的生活理念,不断提升居民满意度。

(组稿 白金)

煤炭企业思想政治工作的现状对策与思考

□ 平顶山天安煤业九矿有限责任公司 李永刚

摘要:随着我国经济的飞速发展,国内的企业竞争也随之不断提高。当前煤炭市场变化大,竞争力强,经济形势受到严峻挑战,职工思想不稳,情绪波动大,越是在这种情况下,越要站在推动企业高质量发展的高度,结合实际,探索和研究思想政治工作的新途径,增强思想政治工作的针对性、实效性和吸引力。

关键词:煤炭企业;思想政治工作;现状;对策;思考

引言

煤炭企业的高质量发展要靠坚持党的领导、加强党的建设。煤炭企业应将党的建设作为主线,将党的理论作为基本指导,全面贯彻党的路线、方针与政策,将党的政治优势转化为企业思想政治工作的优势。对煤炭企业思想政治工作的现状进行分析,并对新形势下煤炭企业思想政治工作提出建议,为探索加强思想政治工作助推企业高质量发展,提出新思路以及可借鉴的新模式。

一、煤炭企业思想政治工作的现状

1、认知存在偏差

在市场经济的环境导向下,煤炭企业普遍重视生产经营工作,并将其作为一项“硬指标”按时、按质完成。相反,对于国企思政工作而言,大多认为其属于非经营性质,不能够直接创造经济效益,在思想认知上存在偏差,未充分意识到思政工作的重要性与紧迫性,以致忽视员工的意识形态和政治行为教育。同时,煤炭企业的思政工作行为也会反作用于新生代员工对思政工作的重视程度,影响其

发挥主动创造性,导致思政教育工作在具体实践过程中面临挑战。

2、开展思想政治工作的方式不够生动鲜活,缺乏创新动力

自开展思想政治工作以来,煤炭企业采取了多种多样的方式,以增强思想政治工作的活力。但随着信息更新速度的加快,煤炭企业的思想政治工作也面临着巨大挑战,部分煤炭企业在思想政治工作中出现了创新动力不足,跟不上时代发展步伐的问题。部分煤炭企业管理者直接沿用传统说教式的思想政治教育模式,工作方式单一,教育内容缺乏说服力、缺少时代气息,极大影响了企业员工思想教育学习的积极性,甚至导致企业员工对政治工作产生了不信任感,影响到企业的经营生产。因此,提高思想政治工作的创新力,在推动煤炭企业高质量发展中是亟需重视的问题。

3、思想政治工作未形成相应工作体系

思想政治工作是一项须持续开展,且应当结合各主体实际情况循序渐进开展的重要工作。因此,形成联动性的思想政治工作体系非常重要。具体来说,思想政治工作体系的内容要点需包括,思想政治工作以及日常沟通工作落实中所需要明确的目标。思想政治工作在实践中还需要结合不同主体做好跟踪观察,确保思想政治工作能够在真正意义上帮助基层群众转变思想观念,并且以正确的思想指导其个人行为体现出思想政治工作在基层的价值。

二、煤炭企业思想政治工作现状的对策

1、提高思想重视程度

煤炭企业必须从思想上认识到企业新生代员工思政教育工作的重要性。一方面,企业在重视生产经营工作的同时,也要加强对新生代员工思想政治的教育和培养,煤炭企业管理者应充分认识到思政工作的顺利开展可以调动职工的工作积极性和创造性,为企业创造更多无形价值效益。另一方面,企业政工人员应当认真开展思政教育工作研究,以职工喜闻乐见的教育形式进行宣传,提升新生代员工对思政教育工作重要作用的认识。具体来说,新时期做好新生代员工思想政治工作必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断加强新生代员工和煤炭企业管理者对新时期党的理论知识的学习,深化对理论知识的认知和理解,提高双方的政治站位。

2、力求一个“新”字

形势的不断变化,传统的思想政治工作方式已不适应新的形势,这就要求思想政治工作者研究新问题,把握新特点,探索新方法,寻求新对策,创新思想政治工作。一要解放思想,破除过旧的思维定式,从以往“自我循环”的模式中解脱出来,找准思想政治工作渗透力,形成加强思想政治工作的新思路;二要紧紧围绕企业改革发展,进行理论和实践上的创新,使思想政治工作在内容、形式、方法上都跟上时代步伐,为企业发展保驾护航;三要增强思想政治工作的科技含量,借助

哲学、社会科学以及自然科学,提高思想政治工作的规律性、科学性和艺术性。

3、构建完善的思想政治工作体系

构建完善的思想政治工作体系主要是指,在完成基础的思想政治理论教育或部分实践引导工作后,还应当通过观察评价,以及与基层群众进行实时的沟通交流了解基层群众在落实具体政策时的意见以及具体行为出现偏差和问题的障碍,以便在完成基础的理论教育引导实践行为引导任务后,跟踪观察基层群众、基层干部落实执行相关工作时的具体状态。同时,也应当深入到基层群众、基层干部的日常生活、家庭生活维度,更充分、更全面地了解其思想认知状态、认知层次的影响因素。在此基础上,做好后续跟进工作,以解决基层群众、基层干部实际问题为目标,落实最终的思想政治工作任务。

三、结束语

把党的思想政治工作优势转化为企业的竞争优势和发展优势,煤炭企业的各级党务工作者要以高度的责任意识、大局意识,从企业中心任务和实际需要出发,深入研究,加强探索,找到更多思想政治工作与生产经营工作深度融合的切入点和共振点,将煤炭企业思想政治工作独特的政治资源优势转化为企业核心竞争力,激发新时代党建新活力,为煤炭企业的发展壮大提供坚强的政治保障。

参考文献

- [1]习近平.在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话[J].求是,2019(21):4-13.
- [2]茹西芳.浅谈思想政治工作与开展企业生产经营的关系[J].科学之友,2013(7):56-57.
- [3]晓然.如何推进思想政治工作与企业生产经营深度融合[N].鄂尔多斯日报,2021-05-17(3).